

Легенда Красной Армии

Наш земляк, кавалер ордена Ленина, Красной Звезды и пяти медалей «За Отвагу», Владимир Ильич Греченюк из той породы людей, про которых говорят – человек – легенда. Правда, сам себя он героем не считал, спокойно относился к своей славе. Он был воспитан по той старой системе ценностей, при которой стыдно увиливать от настоящего дела, будь то передовая на фронте или передовая в сельском хозяйстве в мирное время.

Тяжелое положение сложилось для Красной Армии в 1942 году. После поражения советских войск под Харьковом и Воронежем противник полностью овладел инициативой и теснил части Красной Армии, обладая немалым перевесом. 23 августа немецкий танковый клин, прорвав оборону ослабленных в боях частей Красной Армии, вышел к Волге. Начинается Великая в истории народа Сталинградская битва. В архивах Осакаровского историко-краеведческого музея есть воспоминания бывшего первого секретаря райкома партии Александра Алексеевича Чаругина: «Весной 1942 года Осакаровский район отправил на фронт более пяти тысяч человек». В числе их был простой колхозный паренек, проживавший в селе Осакаровка, Греченюк Владимир Ильич. Он родился в 1920 году в селе Берестено, Орского района Оренбургской области. Во время коллективизации семью выслали в Казахстан, так и оказался подросток в селе Осакаровка. Работал на мебельном промкомбинате в качестве столяра, а с 1938 года стал работать в колхозе. Запомнилось Владимиру напутствие отца. «- Сынок ты идешь воевать не за Сталина, ты идешь защищать свою Родину» Изначально попал в запасной стрелковый полк, оттуда в 1100 пушечно – артиллерийский полк, 114 пушечно – артиллерийской бригады, 2 гвардейской артиллерийской дивизии Прорыва Резерва Главного Командования, сначала наводчиком орудия, в последствии командиром противотанкового орудия. Как вспоминал сам защитник волжской твердыни: «14 сентября был самым трудным днем для защитников Сталинграда. В пылающем городе, каждый дом становился крепостью, в которой порой противоборствующие силы упорно боролись за каждый этаж. Немцам казалось, что город вот-вот будет взят. Гитлер поторопился: город устоял. Контрнаступление Красной Армии началось 19 ноября 1942 года мощной артиллерийской подготовкой, когда более чем семь тысяч орудий обрушили одновременно огонь на вражеские войска. В этот день по врагу била и пушка Владимира Ильича. За стойкость, героизм, умелые действия на Мамаевом кургане, в боях за высоту 168,5, где красноармеец Греченюк В.И. заменил убитого наводчика и орудие с новой силой начало вести огонь по врагу, был удостоен высшей солдатской медали «За Отвагу». К завершению Великой Отечественной войны у Владимира

Ильича их будет Пять! ПЯТЬ!!!! Это как же надо было воевать... Это через что надо было пройти... Медаль «За Отвагу» с момента своего появления на свет, стала особо популярной и ценимой среди фронтовиков, поскольку ею награждали исключительно за храбрость, проявленную в бою. Это главное отличие медали «За Отвагу» от некоторых других медалей и орденов которые нередко вручались «за участие». В основном медалью «За Отвагу» награждали рядовой и сержантский состав, но также она вручалась и офицерам (преимущественно младшего звена). У солдат медаль котировалась, а так как она была первой советской боевой медалью, не считая учрежденную несколько ранее юбилейную медаль «XX лет РККА», в первые годы войны считалась выше ордена. В статуте медали «За Отвагу» сказано: Медаль «За Отвагу» учреждена для награждения за личное мужество и отвагу, проявленные при защите социалистического Отечества и исполнении воинского долга в боях с врагами социалистического Отечества. «Отважная» - так солдаты называли эту награду. Вторая медаль «За Отвагу» у артиллериста Греченюка получена в боях за Перекоп, где он показал мужество и отвагу. Огнем орудия подавил 4 батареи противника. Третьей награжден за освобождение Севастополя, где невзирая на ураганный артиллерийский обстрел огневой позиции, подавил артиллерийскую батарею противника. Четвертой – отмечено участие Владимира Ильича в освобождении города Сталино, ныне Донецк, где проявив храбрость и отвагу подавил 2 артиллерийские батареи противника. И вот еще пятая – за освобождения Минска, где проявил исключительную отвагу. Точными залпами орудия 3 вражеские батареи были подавлены, рассеяны скопления пехоты. Во время Великой Отечественной войны было произведено более 4-млн. награждений этой медалью, но награжденных пятью медалями на всю многомиллионную Красную Армию несколько человек, в том числе и наш Осакаровский феномен – Греченюк Владимир Ильич. В Кенигсберге он закончил войну и вернулся наш герой в родную Осакаровку с полным «иконостасом». 5-ть медалей «За Отвагу», медаль «За оборону Сталинграда», медаль «За взятие Кенигсберга», медаль «За победу над Германией». На правой стороне груди сверкал рубиновым светом орден «Красной звезды» - полученный солнечным морозным днем 21 января 1945 года. Из наградного листа:

« Противник перешел в яростную контратаку. Снаряды рвались вблизи орудия Греченюка. Товарищ Греченюк не растерялся и открыл смертоносный огонь по врагу, подбил самоходное орудие и рассеял до роты пехоты, контратака была успешно отбита. Перенес огонь на вражеский дзот, мешающий продвижению нашей пехоты, навел орудие и подавил его». Как - то так. По - другому и не мог старший сержант, командир орудия Владимир Ильич Греченюк. И воевали против нашей легенды лучшие артиллеристы вермахта и нашли для себя вечный покой на полях сражений от Сталинграда до Кенигсберга. И снова мирный труд в нашем райцентре, в прежнем колхозе. За трудовые подвиги на мирном фронте в сельском хозяйстве добавляются новые награды: «За освоение целинных и залежных

земель», «За трудовое отличие», «За самоотверженный труд в честь 100-е В. И. Ленина», а в 1972 году, будучи уже управляющим третьим отделением совхоза имени 19-партсъезда удостоен высшей правительственной награды - ордена Ленина. Уже находясь на заслуженном отдыхе Владимир Ильич частый гость молодежи, активно занимался патриотической работой. Вот таким был наш земляк, простой герой из Осакаровка. Наставник передавал эстафету труда из настоящего в будущее, передавал свой богатый опыт, свои знания молодой смене, вступающей в большую трудовую жизнь. Он по доброй воле, по призванию души учил молодежь трудолюбию, мастерству, воспитывал ее на героических традициях. Что такое подвиг? Можно ли утверждать, что он будет совершен завтра? Словарь русского языка С. И. Ожегова так объясняет значение этого термина - героический, самоотверженный поступок. И далее расшифровывает: подвиг может быть воинским, трудовым и во славу Родины. Греченюк Владимир Ильич своей жизнью подтвердил первое и второе значение этого слова, во имя третьего, самого важного его значения-во имя любимой Отчизны сделал все.

Монжосов Евгений Николаевич, краевед,
учитель истории и географии Основной Школы села Акпан, Осакаровского
района, Карагандинской области, Республика Казахстан